



召陵行政新区夜景

这是一座工业强势崛起的活力之城!
这是一座电商物流飞速发展的创新之城!
这是一座人气鼎旺、生态宜居的魅力之城!

丹桂飘香颂辉煌

——召陵区献礼新中国成立70周年

文/本报记者 张晚前 图/本报记者 秦海洋 版式/李树杰



环境优美的居民小区



许慎高级中学



河南省实验学校漯河小学



功能完善的召陵区人民医院

金风习习,丹桂飘香。召陵建区15年来,全区上下艰苦创业、务实重干、攻坚克难,经济发展充满活力,城市建设日新月异,社会事业蒸蒸日上。如今,全区上下正在强力实施“二次创业”,聚力推进“工业强区”“服务业兴区”,全面推动经济社会高质量发展,形成了勇往直前、砥砺奋进的干事创业热潮,为全面建成小康社会打下了决定性基础。

工业大发展 “质”“量”协调发展

工业是经济社会发展的脊梁。区划以来,召陵区始终坚持“工业强区”这一发展战略,坚持以高质量发展工业经济为中心,勠力同心,克服工业底子薄、生产要素短缺等基础性难题,通过承接产业转移招大引强、推动项目建设投产达效、引导企业转型升级改组、全面深化企业服务等手段,使工业经济实现了从小到大、从弱到强,产业结构不断优化,“质”和“量”协调发展。

规模不断扩大。目前,全区工业企业已达到444家,规模以上企业从建区时的10多家发展到79家。2018年,全区第二产业实现生产总值97.4亿元,同比增长7.9%,居全市第二位;规模以上工业增加值同比增长8.1%,居全市第二位。

特色产业加快集聚。以双汇第二工业园等诸多龙头企业引领的食品加工产业集群蓬勃发展,以永光电力等为龙头的装备制造产业集群加快发展,产业特色日益显现。

骨干企业不断壮大。大力实施“工业1351”培育工程、“十百千”亿级重点企业培育工程,重点工业企业倍增工程等,双汇第二工业园、世林冶金、永光电力等一批重点企业成为全区工业支撑,豫效王生物、亿博橡胶、众纳食品等企业相继挂牌“新三板”。际华3515已通过国家工信部审核,成功申报第四批绿色制造(绿色工厂)。世林冶金、永光电力、亿博橡胶、源隆生物4家企业成为2019年度河南“专精特新”优质中小企业。

转型升级步伐加快。深入实施“三大改造”工程,推动开展清洁生产提升行动,智能制造示范推广,推进企业技术改造。通过改善提高产品质量,淘汰落后产能,推进节能降耗减排,加快应用新技术、新材料、新工艺,引导企业逐步向高端化、绿色化、智能化、融合化转型。亿博橡胶引进了世界一流的意大利比尔玛脉冲试验机,和德国世振缠绕机,并通过网络营销、国外参展来开拓国际市场,成为中国液压软管行业一颗耀眼的新星。永光电力完成了机器人焊接设备升级,引进了国际领先、亚洲一流的日本批量型干法涂装工艺及设备,镀锌工艺、环保水平亚洲一流。豪强科技研发的“10MV/20kW电子直线加速器”获得河南省首台(套)重大技术装备认定。红黄蓝电子科技有限公司引进了世界领先的LED全自动封装生产线及广告标识照明、灯带照明产品。



中国(漯河)电子商务产业园掠影

自动化生产线,LED模组占据国内市场30%的份额。

电商物流大提速 紧跟时代发展的节拍

谁把握住了电商物流,谁就踏上了时代发展的节拍。在召陵区,规模成型、运作成熟的中国(漯河)电子商务产业园已经成为该区经济转型升级的新引擎。

超前规划,全面提升。按照国家电子商务示范基地创建标准,中国(漯河)电子商务产业园形成了“一港一院七中心”,即智能物流港、电商学院和网商运营、网商孵化、跨境电商、物流分拨、生活服务、生产加工七个中心。投资600万元实施网商运营中心提升工程,涵盖路演区、综合办公区、产品展示区、电商服务中心等功能的展示中心全面提升了园区的档次和形象。双汇集团、南街村集团、卫龙食品、旺旺集团等知名企业已强势入驻展示中心。

精准招商,精心选商。聚焦电商产业,明确区直经济部门每年招商引资电商项目不少于3个,各镇(街道)及其他区直部门每年招商电商项目1个以上。通过产业招商、驻地招商等方式,先后赴北京、深圳、上海、杭州等地精准对接项目,邀请丰树集团、颐高集团等60余家电商及产业链上下游配套企业110余人次来区考察对接。已新签约丰树漯河现代物流园、顺丰速运漯河分拨中心等十余个大型电商及配套设施项目。通过建立“政府+园区+运营商”的三方合作运营机制,提

高电商入驻审核门槛、健全考核办法等,精心筛选发展前景好、带动能力强、税收收入高的高成长性电商企业入驻园区。

拓展链条,物流集聚。今年1月~9月,物流企业实现税收1000多万元,同比增长28.5%。丰树现代综合物流园等项目即将开工建设,京东物流园等一批税收收入高、带动能力强的项目正在跟踪落地。在智能物流港作用的发挥上,积极发挥智能物流港公共保税仓保税仓储、进口商品体验、跨境电商服务、快速物流分拨等作用,已与我市及周边7地市100多家企业开展业务合作。在规划建设物流专业园区上,规划了总面积3.6平方公里的龙江现代物流产业园,根据日常运营需求投资1.6亿元配套建设宜兰路等6条道路,建设采购中心、区域分拨中心、配送中心。据商务部全球监测,中国(漯河)电子商务产业园方圆1平方公里内日均快递中转量突破300万单,峰值达410万单,占全市快递分拨总量的85%以上。漯河同郑州一起成为全省快递物流分拨转运中心节点城市。

城区大变样 人气鼎旺生态宜居

15年前,这里曾是荒草野地,砖窑林立;15年后,一个高楼矗立、绿树成荫、鸟语花香的生态宜居新城区矗立在世人面前。目前,召陵行政新区的道路、雨污分流、亮化、绿化自成体系,已入驻区直办公单位、社会事业、房地产及商贸物流项目近百60个,医院、学校、商业、金

融等公共服务设施完善。

道路网络日益完善。区划以来,召陵区坚持多措并举,按照规划高标准建设城区道路,城区道路全部按城市道路标准设计施工。道路排水全部实行雨污分流,供排水设施达到全市一流。截至目前,召陵行政新区共建成道路19条约30公里,从南到北建成了锦江路、渭河路、黄河路、汾河路、滦河路、颍河路、淇江路7条道路,从东到西建成了东环路、玉山路、芦山路、韶山路、为民路、复兴路、祥云路、中山路、桐柏山路、新川路、燕山路、香山路12条道路,形成了“七横十二纵”的路网框架。

功能配套日臻完善。随着道路建设的推进,召陵行政新区的机关办公、住宅小区、学校、金融、商贸等配套设施逐步完善,目前已具备城市所需的功能。区划以来,相继完成了上城公馆、天明第一城、东部华府、博睿国典、瑞贝卡家天下、泰成中央公园、亿博翰林汇等十多个居民小区的建设;完成了黄集安置房、英杨安置房、范庄安置房和汪家安置房的建设,入住率逐年上升,新区人气越来越旺。同时,相继建成周生生艺术研究院、区实验中学、许慎中学、许慎高中、省实验学校漯河小学,引进了工商银行、建设银行等多家金融机构,建成了投用了区人民医院、区妇幼保健院,引进并建成了豫中南农副产品物流中心,开工建设了荣昌商业广场大型综合体项目,建成投用了万景花园酒店、金色龙湾酒店;筹资8400万元建设“生态调水”工程,建成生活用水管网

井运行,燃气管道铺设已遍布各个小区,供暖主管道也铺设进入召陵行政新区。

城市品位日渐提升。建设了市民广场公园以及中山路、瑞贝卡、金色龙湾、中山路、银龙湾、金色龙湾、锦江路等多个街头游园;将穿城而过的汾河改造成景观河,沿河两岸规划大面积的绿化美化空间;高品位实施黄河路亮化工程和滦河路提升工程,策划了漯河市会客厅·龙湾美食街项目,启动了召陵新区汾河水系建设项目。

民生大改善 居民获得感更强

人民对美好生活的向往就是召陵区的努力方向。区划以来,召陵区坚持以维护社会公平、促进社会稳定、保障社会和谐为宗旨,从解决困难群众最关心、最迫切的问题入手,认真落实社会救助政策法规,全面建立以城乡低保最低生活保障为基础,以养老、医疗等专项救助为辅助,以其他救助、救济和社会帮扶为补充的社会救助体系,为困难群众基本生活保障织就最后一道安全网。

城乡低保应保尽保。以低保专项整治、城乡居民家庭经济状况核对为抓手,城乡低保工作实现了动态管理下的应保尽保。城市居民最低生活保障标准由2005年每人每月130元增加到520元。农村低保按A、B、C三类分档救助,农村居民最低生活保障标准由2005年的每人每年840元提高到3860元。所有资金实现了按时、足额

社会化发放。

临时救助和医疗救助应救尽救。通过城乡医疗救助实现农村特困人员、低保对象、建档立卡贫困人口在区域内医疗机构住院“一站式”即时结算,极大地提高了医疗救助的时效性,很大程度上解决了困难群众“看病难”问题。自2016年7月份开始,临时救助采取“一事一审批”的方式,由季度申请受理改为按月受理,并将救助金额在1000元以下的审批权下放到各镇(街道),真正实现“救急难”。

养老服务老有所养。积极筹措资金对全区敬老院进行改(扩)建,完善为老服务设施,全区5所敬老院整体容纳能力达1500多人。特困人员基本生活保障金由2005年的1200元/年(集中供养)和1000元/年(分散供养),提高到5018元/年(农村)和8112元/年(城市)。建成了金康护理院、健安护理院,两所养老机构拥有床位近400张,全部采用养、医结合模式,在养老院内设护理院,使老人得到全方位服务。扎实推进农村幸福院和日间照料中心建设,积极争取福彩公益金和上级财政补贴,集中建设了一批以提供休闲娱乐、就餐、临时休息等服务为主的农村幸福院。全区已建成农村幸福院94个,可提供床位790张。建成了漓江路社区、万祥街社区和东方社区等十个日间照料中心,为社区老年人提供生活照料、家政、日托、康复、精神慰藉等社会化服务。大力开展居家养老服务,以家庭为核心,以社会为依托,以专业化服务为支撑,政府推动,社区互助,通过政府购买社会组织服务项目,为居住在家中的老年人开展专业护理、医疗保健、精神慰藉等服务。

全面落实高龄津贴政策,做好民生实事。自2019年1月1日全市高龄津贴全面发放以来,共为全区近万名80周岁以上的高龄老人发放高龄生活津贴531.6万元。其中,80至89周岁的,每人每月发放60元;90至99周岁的,每人每月发放100元;100周岁以上的,每人每月发放500元。及时为残疾对象发放困难生活补贴和重度护理补贴,残疾人两项补贴按每人每月60元按时足额发放到位。

专项救助关爱民生。积极推进未成年人救助保护工作,在全面摸排的基础上,录入全区农村留守儿童信息;坚持重点救助和无条件救助的原则,加大对流浪乞讨人员的救助力度,重点做好流浪未成年人和患重病、精神病的流浪乞讨人员的救助工作。

回顾过往,辉煌成果增添了奋进的动力;展望未来,宏伟目标指引了发展的方向。今天的召陵,正乘着“二次创业”的东风,主动作为,科学谋划,坚持以高质量发展为引领,坚持经济效益、社会效益和生态效益有机统一,各项工作均迈上了良性、高速发展的轨道。一个经济加速腾飞、社会更加和谐、人民更加幸福的新召陵正在迎面走来!



双汇第二工业园

源隆肠衣聚酯木糖生产车间

亿博橡胶生产车间

际华三五五生产车间

韵达速运厂区

申通快运分拣中心

东城产业集聚区掠影